
• tableaux,  

• listes à accès direct,  

• listes chaînées,  

• table de hachage  

• …
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Structures de données linéaires



Tableaux
• Un exemple pour un tableau à 2 dimensions 
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String tab[][]={{"a", "e", "i", "o", "u"}, {"1", "2", "3", "4"}};

int i = 0, j = 0;

for(String sousTab[] : tab) {

  j = 0;

  for(String str : sousTab) {     

    System.out.println("Valeur du tableau à l'indice ["+i+"]["+j+"]: " + tab[i][j]);

    j++;

  }

  i++;

}

Valeur du tableau à l'indice [0][0] : a
Valeur du tableau à l'indice [0][1] : e
Valeur du tableau à l'indice [0][2] : i
Valeur du tableau à l'indice [0][3] : o
Valeur du tableau à l'indice [0][4] : u
Valeur du tableau à l'indice [1][0] : 1
Valeur du tableau à l'indice [1][1] : 2
Valeur du tableau à l'indice [1][2] : 3
Valeur du tableau à l'indice [1][3] : 4

Exemple



Tableaux (suite)
• A peu près la même base qu’en C++ (Au moins en 

apparence) 

• Déclaration 
typeDesElementsDuTableau[] nomDuTableau ;
Taille du tableau non précisée à la déclaration
int[] tabEntiers ;  

• Contrairement à C++, les tableaux sont des objets 
Ils doivent être créés avec new 

nomDuTableau = new TypeDesElementsDuTableau[taille] ;
  tabEntiers = new int[40] ;  
 // création effective du tableau précédent
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Les listes 

100



Listes (suite)

Les listes (ArrayList et  LinkedList) : 

Définition [liste]. Ensemble fini d’éléments liés 
par une « relation de séquentialité » qui a les 
propriétés suivantes : 

◃ sauf aux extrémités, tout élément a un 
prédécesseur et un successeur ; 

◃ le premier élément (la tête) n’a pas de 
prédécesseur ;  
◃ le dernier élément n’a pas de successeur. 
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Listes à accès direct

•  Accès immédiats (lectures) par un indice 

• Insertion et suppression couteuses (écritures) 

• C’est le cas des tableaux, vecteurs, …
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Listes chainées

•  Accès éventuellement longs 

• Insertions et suppressions très rapides 
 (lorsque c’est en tête)
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Une implémentation des listes chaînées en Java
public class Liste<T> { 

protected T valeur; 

protected Liste<T> succ; 

protected Liste<T> pred; 

public T valeur(){ 

return valeur; 

} 

public void changerValeur(T x){ 

valeur = x; 

}  
public Liste<T> succ(){ 

return succ; 

}  
public void changerSucc(Liste<T> y){ 

succ = y; 

}  
public void changerPred(Liste<T> y){ 

pred = y; 

} 104

public Liste(){ // Constructeur de liste vide 

pred = null; succ = null; }  

public Liste(T x){// Constructeur de liste a un element 

valeur = x; 

pred = null; 

succ = null; 

}

public void ajouter(T x){// insertion en 2e position 

Liste<T> y = new Liste(x); 

if (succ!=null) {succ.changerPred(y);} 

y.changerPred(this); 

y.changerSucc(succ);  
succ = y; 

}

 
public void supprimer(){ // a faire (exercice) }

Exemple



Listes (suite): en Java
import java.util.*;
 
public class TestListe {
 

public static void testListe(List<Integer> l) {
//ajouter un nombre au hasard en fin de la liste
for (int i=0 ; i<10000 ; i++) {

int a = (int) Math.floor(Math.random()*1000);
l.add(a);

}

System.out.println("taille de la liste : " +l.size());
System.out.println("element d'indice 24 : " +l.get(24));

//modifier le 24e en lui donnant la valeur 0
l.set(23,0);

// affichage
for (Integer x : l) { 

//pour tous les entiers x de l
System.out.print(x+" ");

}
}
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  public static void main(String[] arg){
List<Integer> l1,l2;
l1 = new ArrayList<Integer>();
l2 = new LinkedList<Integer>();

testListe(l1);
    testListe(l2);
  }
 
}



Comparaison d’utilisation des listes
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La recherche dichotomique dans les listes ordonnées
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Tables de hachage

•  Accès "relativement" 
rapide 

• insertion et suppression 
"relativement" rapide
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•  Accès aux éléments par 
une structure intermédiaire 
et non par indice



Tables de hachage (suite)
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Tables de hachage (suite)
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Tables de hachage (suite): en Java
• Map<K,V> (en français une association) entre une clé de type K et 

une valeur de type V  

Java s’occupe de tout !
Exemple : 

Map<Integer,String> m ;

• Différences entre HashMap et TreeMap : 
utilisation strictement identique
TreeMap peut s’utiliser lorsqu’on a des relations d’ordre sur la clé  🔑   
=> insertions beaucoup plus longues, recherche beaucoup plus rapides

• Si m est  une table de hachage 
m.put(clé,valeur) : associe une valeur à une clé
m.containsKey(clé) : renvoie vrai si la clé est présente dans la table de hachage
m.get(clé) : renvoie la valeur associée à clé si elle est présente (toujours utiliser containsKey() juste avant)

Note :
La valeur associée à la clé est forcément unique… mais cette valeur unique peut être… une liste !
Exemple : Map<String,LinkedList<Integer>> m1;
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Tables de hachage (suite): en Java
import java.util.HashMap;
 
public class TestHash {
 

public static void main(String[] args) {
HashMap<String,String> annuaire = new HashMap<String,String>();

// ajout des valeurs
annuaire.put("Alfred","2399020806");
annuaire.put("Daniel", "2186000000");

// obtention d'un numéro
if (annuaire.containsKey("Danielle")) {

String num = annuaire.get("Danielle");
System.out.println(« Danielle : "+num);

}
else {

System.out.println("pas trouve");
}

}
} 112
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Tables de hachage (suite)
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